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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ít.
Fél évre .... 3 ft. 
Negved évre . í ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

Zomborban, 1885. julius 10-én.

W

53. szám.

Xi3‘ 'ejx

Ep szám ára 10 kr.

Közgazdasági reminiscenciák.

M..
földbirtokos osztály, ha 
hivatásának meg akar fe­
lelni, tartsa szem előtt a 
fentebb mondottakat; a 
törvényhozás tegye meg 
szintén kötelességét; a tár­
sadalomnak ezt illetőleg 
szintén van fontos szerepe: 
akkor, de csak akkor fog 
biztosan, megingathatlanu’ 
célja felé haladhatni

A társadalom második nagy osztálya, a 
tőkeseke már kényelmesebb helyzetben van s 
önmegtartóztatásának nagy jutalmát elvezi. Ma, 
mikor különösen a mozgó tőke hatalma oly 
nagy, ma, mikor attól oly sokan rettegnek: a 
tőkésektől megkövetelhetjük vagyonúnknak meg 
engedett módon való értékesítését másodszor 
vagyonúnkkal való éléskor a társadalom, az ál­
lam által előszabott követelményeknek szigorú 
betartását Az első ellen vétenek az uzsorások, 

uzsora-törvény vagy túl szigorú s akkor

BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY

Megjelenik minden és
leg elkényeztethetnék. A társadalo

HIRDETÉSI Díj:
egy- I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb. 

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza,

•; r

Egyes szám ára 10 b.

rs

Ahatározottan kárhoztatandó , vagy aránylag 
enyhe s akkor kijátszható; ezért eltekintve at­
tól ho-ry vannak igen sokan, kik mindennemű 
uzsoraszabványt, a tőke mindennemű bilincseit 
kárhoztatják, — az uzsorások vétenek a tár­
sadalmi, gazdasági rend ellen, vetetlek a jőve 
delem eloszlás helyes érvényesülése ellen. nog> 
hogy állunk mi az uzsorásokkal, arra nem 
mondhatunk nagyon sok jót. Nálunk, ép ug> 
mint máshol, eléggé elharapódzott e betegseg.
S mi módon orvosolható az? Uzsora-szabványok 
által? Sohasem. Fianem orvosolható tiszta, jel- 
lemes működés által. Ha azok a tényezők ér­
vényesülnek, hatnak, melyek a nemes jellem 
képződésére befolyással bírnak : akkor az uzsora 
is mindinkább veszteni fogja erejét. Az uzsora 
ellen nem törvényhozás útján egyedül, hanem 
főleg és első sorban társadalmi úton kell küz­

deni. ..
A vagyonnal a társadalom magasabb kö­

vetelményei szerint való élésnek clientele a 
fösvénység A ki bírja s nem fejt ki nemes luxust, 
ép oly vétkes, mint aki nem bírja s arányta­
lanul költ. A földbirtokos osztály nem bírja, ne 
is tegye; nem is abban áll hivatása, van anna ' 
más feladata, más kötelessége. De a tőkés osz­
tály, ha nem mozdítja elő pozit.ve is az á am 
magasabb érdekeit anyagi hozzájárulása által 
ha fösvénykedik, úgy súlyos vétek fogja le két 
terhelni. S hogy hassunk a fösvénység ellem 
Törvényhozási úton ? Akkor vajmi keveset erűi 
el. Hassunk ismét társadalmi úton.

A közgazdasági vagyonrend helyes érvé­
nyesülésekor más szerep jut a földbirtokoso 

ll

m minden
osztályának kijutott a küzdésből elég s a mi a 
küzdésnek biztos eredményre nyújt kilátást, az 
a ; felvilágosodott, józan, okszerű, higgadt mun­
kálkodás.

A munkások jóllétének egyik leghatalma­
sabb tényezője saját maguk kezében van ! S ha 
nagyobb erőt akarnak kifejteni, forduljanak a 
társadalmi önsegélyhez, az okszerű s megenge
dett szövetkezeshez.

Nálunk még a betegség nem harapódzott 
el; iparkodjunk fel világosítani a népet, belát­
tatni vele a jót, hasznosat s célravezetőt.

A honoraciorok helyzete is roppant nehéz; 
nehezebb, mint a középbirtokosé. Nagy rang, ke­
vés fizetés. Pedig ez az osztály van hivatva 
reprezentálni Magyarország szellemi mtehgen- 
ciáját, oda pedig anyagi eszközök is kellene ". 
Magyarország, az állam pedig többet nem ad­
hat? Panaszkodnak is a honoraciorok, hogy a 
szellemi munka nincs megjutalmazva, hogy az 
általunk úgyszólván gyűlölt anyagi tér az egye­
düli, ahol boldogulni lehet. Az ezekben való 
javulása az állapotoknak, az állam gazdasági, 
anyagi jólététől van függővé téve. Addig míg 
a nemzetgazdaság s igy az államgazdaság a kel o 
erőhöz nem jut, nem várhatunk pyökeres javu 
lást Különben azt is bevallhatjuk, hogy e te­
kintetben is az utolsó évtized alatt roppant 
sokat haladtunk.

Mig Magyarország anyagilag nem lesz erős, 
addig egy tátongó űr lesz annak testen. ^

S hogy Magyarország anyagilag erős le 
gyen, az függ - eltekintve a külső tényezők­
től: attól, hogy felfogják-e hivatásukat a fo d
birtokosok, a tökösek s a munkások?

Függ attól, hogy szakitanak-e a foldbirto 
kosok eddigi eljárásukkal; teremtenek-e min 
denekelőtt mezőgazdasagi ipari, lesz-e a o 
növeléssel kapcsolatban álló eleleros ipar? 
Megtesz-e az allam, a társadalom munkát, 
amit tehet s amit tennie kell s vegre meg 
szi-e mindenki azt, amivel hazájának, annak bol­
dogulásáért tenni köteles, iparkodni og-e mm 
den ki hogy erejéhez s tehetsegéhez mértéi, 
hozzájáruljon a közgazdasági harmóniához s így
hazája boldogságához: ilpménvek-

S arra nézve, hogy mindez a f jlemenye
n=k megfelelőiig, a viszonyokhoz képest foko­
zottabb mérvben meglesz: megvannak-e a ,ó

előjelek. tekintetben az orsz. ki-

állítás meg fogja adni teljesebb mérvben
tozott működési irányt s utat pophirtokos

S különösen, ha a közelgő, a f°Wb,rtokos
osztály, s igy ™^tniiy"U";

az^Vogy kettőzött erővel kell működnünk, hogy
M .a- sikerrel ellentállhassunk. a veszélynek sikerrel £m?.

Szabadka kir. városa élelem kiállítási illetéket 
a második határidőre sem állította ki, noha ezt 
5:<6. sz a. aug. 25-én kelt levelében megígérte; 
nehogy kir. városunk közönségének hátramara­
dása miatt a zavarok mindinkább tornyosulja­
nak. mint a Tábor-bizottmány élelmezési osz­
tályának elnöke, ujjólag hivatalosan felkérem a 
nemes tanácsot, hogy sz. királyi városunk éle 
lem kiállítási illetékét a negyednapos határidőkre 
pontosan szolgáltassa ki, és e körüli eljárásá­
ban ne hagyja magát bármi legyőzhetlennek 
tetsző akadályok által is gátoltatni.

Szinte Pohár Ignác ur jelentése folytán 
értesülvén a bizottmány arról is, hogy sz.^ kir. 
városunk és Sándor helysége az utasítások vi­
lágos szabályai ellenére, árpa liszttel keverte a 
kiállítani kellett jól kiszitált kétszer búza kenyer- 
lisztet; ezennel hivatalosan felszóllitom a nemes 
tanácsot, tessék a visszaéléseknek jövőre elejct 
venni, mert különben a bizotmányt a katona­
ságnak eddig is hangosan kitört kenyér miatti 
békétlenkedései azon kénytelenségbe fogják 
hozni, hogy az ily hamisított lisztet vissza vesse. 

Uj Verbász, 1848. évi augusztus 22-én.
Knézy Antal.

első alispán.

12. A tábori bizottmány élelmezési osztálya 
Szabadka város tanácsához.

Nemes T anács :
Királyi biztos Szentkirályi Móric urnák 

rendelete következtében az eddig itt a verbászi 
táborban tanyázó jaszkún 1975 fobo álló sereg 
hat gyalog századja a 489 főből álló s min - 
össze 499 lóval ellátott három lovas századja 
folyó év augusztus 29-én hajnalban U,-Verb ász­
ról az nap Topolyáig, augusztus 30-án Szabat- 
kára s onnan részint Dorozsma, részint Halas 
felé hazájába visszaindulni rendeltetett.

Minek folytában megkérem a nemes taná­
csot, hogy minden század alá a szükséges 12, 
és igy összesen 108 kocsit augusztus 30-án delre 
készen tartatni, úgy az összes 2500 főnyi jász- 
kőn sereg élelmezését fedező kenyer részleteket 
valamint 499 részlet zab s szénának partitioná- 
Hs összegbe leendő betudása mellett szinten
kiszolgáltatását elrendelje.

Kelt Uj-Verbászon, augusztus 25. 1840.
Knézy alispán.

vesuieseKor , ,
nak s mis a tőkéseknek: kik, ervenyestt e ere­
jét ott, ahol kell s úgy, ahogy kell. Amit tehet 
az egyik, nem tehet a másik s megfordítva

hogy mily állapota van a munkásnak, arra 
ha rózsásan nem is felelhetünk, de azt hála 
Istennel elmondhatjuk, hogy még eddig a mun­
kások érdekeit félreismerő soc.alis-lkus at
kevésbbé jutott felszínre Hosszadalmas ej » 
test igényelne ez osztály érdekeinek helyes 
megvitatása, mi csak arra utalunk, hog) az
mint a társadalom nélkülözhetlen eleme sok
tehernek viselője s az élvezetektől arány ag 
jobban megfosztott osztálya, vede"do államilag 
is, de e tekintetben a legfontosabb feladat maga
maganak jut; védje önmag t. J ’
erkölcsösen, határozottan s mun ö
öntetűleg, hogy szükségleteinek *

illendően megélhetésre sz^eS öntetűleg 
biztosítva legyen; s ha ekor g3Vjvehetné. 
jár el, nincs hatalom, mely tőle az

Az állami gyámkodás, ez oszt y 
nézve is káros dédelgetése, határozottá 
tendő. — Fel kell világosítani a ^unká 
sadalmi úton. Oktatni, buzdítani, e yreig ^ ’
nem pedig oly törvényeket hozni, me >e

«848—49. évi okmánytár.
KM,: Irré-v-yi I-t-z»».

10. Fő polgármester ur! Szabadkan
■ c feketehegy 1 táborbanA V,e**p 1, TegyH ^ nemzetőrséget felvál- 

áUomásozo Pest * n„én 2 őrnagygyal,
tandólag fol>ó & lo,y nemzetőr érkezend 
s 36 tiszttel 2°°° gy »f éY- augusz£us I2-én
Szabadkára 660 őrnagygyal, s 36 főtiszt-
szinté 2000 gVa őrnagvgyal, s 4 főtiszttel,
te! éS 12°°0 kocsin ugyancsak Szabadkára. Mind- 
szinten 660 koc f Topolyán keresztül lega- 
egyik csapat m P folytatandja. Mire nézve 
lább Hegyesig polgármester urat, hogy
hivatalosan fe,k“*£nak „álásolása. élelmezése, 
ezeknek a k külön külön 660 kocsin
s mindegyt ' cs 1 -ránt a szükséges rendelése- 
Hegyesig fuvarozása 
két megtenni méltóztasse ^

Kelt augusztus 8-án Lász,,

11 Nemes Tanács!
Feketehe-yi raktárnál kezelő biztosunk elő- 
keketene0y a ncmc5 tanács

terjesztéséből er».\e , t>)

Üirels:-

Mult számunkban kezdtük közölni a 
közig, tisztviselők nyugdíjintézményére vonat­
kozó javaslati alapszabályokat. Mivel azonban a 
közgyűlés a javaslaton több - habár nem elvi 
jelentőségű - módosítást tett, szükségléténnek 
tartjuk annak további közlését, hanem legkö­
zelebb elkezdjük a módosított s a közgyűlés 
által elfogadott alapszabályok közzétételét.

Mária Dorottya és Margit főhercegnők ál­
tál a Klotild szeretetház és Mária Dorottya-egylet ja­
vára kisorsolás céljából készített és kegyelmesen adó- 
mányozott* sajátkezű hímzése 1885. augusztus ho20-an 
„ Mare-itszieeten 7 orakor este kisoi soltatik. A y 
sorsjegyeké? óhajt, az forduljon lapunk kiadóhivatalaim. 

A. közigazgatási tisztviselők az alispán
zetése alatt t?gnaSpelőtt tisztelegtek a főispán uró
méltóságánál, megköszönve neki hathetes támogatását
^fáradozásait a S„y„gdiji„.ézm%y. » F
rendelet létrehozása körül. Főispán ur biztosította £ 
trztelgoket hogy Bács-Bodrogh megye érdekeit mi

u„n,ón a küldöttség eltávozott.
Az orsz. kiállítás 32 ik (képzőművésze i) cső- 

nortia dr. Matlekovits Sándor elnöklete alatt meg- 
alakulván, az egyik legfontosabb a így 
í-i.j, helyre az építészeti szak előadói székéi e, rai o Gyula műépítészt^ hírneves földiákét választotta meg 

y Bács-Bodrogh megye kir. tantehigyelő=ege- 
Cflvrv-rás'os Schmausz Endre alispán urnák bőm­től Schmausz tűidre alispán úrnak Zom-

horban ° A nag^mlts. vallás és közoktatási m. k. mmisz- 
tér úrnak f! évi julius 12-én 22103. sz a. telt rende- 
lete folytán az áll. tanítóképző intézetoen a magyar 
nyelvet még nem bíró népiskolai tanítók szamara a 
magyar nyelvben való jártasság s tanitásp képessé 
elsajátítása céljából magyar nyelvi póttanfolyam to 
tartatni. E póttanfolyam f. éu jutius ho ld-an nyit-

O
q O

q



tátik meg s tart 6 hétig, mely idő alatt minden ta 
nitó 7U krnyi napidijban részesül. Hogy azonban az 
illető tanítóknak a póttanfolyamra való utazás is meg- 
könnyittessék: tiszteletteljesen kérem nagyságodat, 
miszerint a községek elöljáróit utasítani méltóztatnék, 
hogy a póttanfulyamra íelvett tanítókat mérsékelt 
útiköltség és fuvarral lássák el. Zomborban, 1885. évi 
julius hó 24 én. Czirfusz Ferenc s. k., kir. tanfel 
ügyelő.

Zombor szab. kir. város törvényhatósági bi­
zottsága f. évi február 58 án 29. sz. a. hozott határo­
zatával az adai földmives iskolában két állomást ala 
pitott, melyekre ezennel a pályázat kiiratik : A tan 
intézetbe felveendő növendékek ingyen tartásban és 
tanításban részesittetnek. A tanfolyam két évig tart 
Felvételi feltételek a következők : 1. betöltött 17 éves 
életkor; 2. erős, egészséges testalkat; 3 Írni, olvadni 
tudás; 4. feddhetlen erkölcsi magaviselet; 5 az isko 
Iában levő tanonc az apa elhalálozása esetén, ha í 
vagyon az ő kilépését kívánja, minden kötelezettség 
alól azonnal felmentetik. Felhivatnak tehát mindazok 
kik a fenti helyek egyikét elnyerni óhajtják, hogy < 
fentiek szerint kellőkép felszerelt és szabályszerű bé 
lyeggel ellátott kérvényüket f. évi juüus 31-ig a vá 
rosi tanácshoz nyújtsák be. Bővebb felvilágosítást 
Vukicsevits Péter tanácsnok ur adand. Zombor, 1885 
julius 5-én. A tanács.

A szabadkai kir. törvényszék Magyar Gyula 
zentai lapszerkesztőt és Braun Soma zentai bírósági 
végrehajtót, párbaj vétsége miatt hat—hat heti bőr 
tönre Ítélte.

Dr. Wisinger Károly Újvidék szab. kir 
város kórházi orvosa julius hó 4-én 55 éves korában 
meghalt. Temetése e hó 5-én ment végbe Újvidéken 
Béke poraira.

Hirdetmény. A városi tanács f. évi 4312. sz 
a. hozott határozataival kiadta a városi törvényható 
ság által alkotott és a nagyméltóságu m. kir. belügy­
minisztérium által múlt évi 16700. sz. a jóváhagyott 
köztisztasági szabályzatot, mely szabályzat f. évi ju 
üus hó 10 tői e törvényhatóság területén életbe lé- 
pend és mely szabályzat ellen vétők a 27-ik §. értelme 
szerint a mennyiben nem az 1879. évi XL. t. c. 47, 
105, 119. és 125. §§-ai alapján büntetendők 2 írttól 
50 frtig terjedhető pénzbüntetéssel, behajthatlansága 
esetén pedig 12 órától 5 napig terjedhető elzárással 
fognak büntettetni. Hivatkozással a közegészségügyi 
hatóságnak f. évi 3203. sz. a. kibocsátott kirdetmé 
nyére, a fennebb említett szabályzatnak 3. §-a alapján, 
ismételten felhívom a háztulajdonosokat, hogy a há­
zak előtti járdáikat most már annál is inkább meg- 
loesoltatni el ne mulasszák, mert ellenkező esetben 
ellenük a 27. §. szigora alkalmaztatni fog. Kelt Zom­
borban, a városi rendőrkapitányi hivatal mint köz­
egészségügyi hatóságnál 1885. évi julius hó 5-én. 
Gruber Vince, h. rendőrfőkapitány.

A zombori gimu. tanulók sok szépet látva s 
hallva, sok hasznosat megismerve tértek vissza a bu­
dapesti útról szülőik „ölelő karjaiba“. — Mondhatni, 
hogy a kirándulás igen jól sikerült s 19 írt 50 krért 
annyi sokat láttak, hogy külön menve háromszor any- 
nyiért se élvezhettek volna annyit. A kiállítás meg­
tekintésére 2 napot szenteltek, azonkívül megtekintet 
ték Budapest legtöbb nevezetességeit: a kir. palotát, 
a császár fürdőt, a Margitszigetet, a 3 színházat... stb. 
Legemlékezetre méltóbb lesz azonban Gromou Dezső 
államtitkárral való találkozásuk. Öméltósága leköte­
lező nyájassága s szívessége által annyira megnyerte 
az ifjúság kedélyét, hogy az nem győzte s nem győzi 
őt eléggé magasztalni Tisztelgett is nála másnap a 
honv. min. palotájában, hol őket Öméltósága a min. 
tanácsteremben a legszivélyesebben fogadta. Zomborban 
való megérkezésükkor dr. Wolf K. fogadta a tűzöl'ói 
bandával szép számú közönség jelenlétében. Végül az 
igazgató mondott a bajai utca sarkán az ifjúsághoz 
buzdító beszédet. Az olcsó utazásnak e szép sikeréhez 
mi is gratulálunk s kétségkívül legjobban Örvendenek 
a felrándult ifjak szülei.

Edelsheim Gyulai báró, főparancsnok, f. 
hó 11 én érkezik városunkba.

Sebkötőszerek. A mezőgazda nehéz hivatása 
közben nem ritkán sebesül meg és sebét maga kény­
telen bekötni a nélkül, hogy a rendesen távol lakó 
orvos megérkezését bevárhatná. Következőkben néhány 
szert ismertetünk, melyeknek egy falusi házból sem 
kellene hiányozni. E szerekhez gyapot szükséges, mely­
ből előbb minden zsiros alkatrészt ki kell választani.
E célból a gyapotot tiz percig benzocban macerál- 
ják, a folyadék ezután kifacsartatik s a gyapot a le­
vegőn megszárittatik. E gyapot a következő szereknek 
alapját képezi: Karbolsavas gyapot 1 kilogramm zsír­
jától megfosztott gyapotot 2 5 liter oldatban áztatunk, 
mely következő alkatrészekből áll: 100 rész karbolsav’ 
400 rész kolofonium, 400 rész ricinus olaj és 2000 rész 
alkohol. A gyapotot ez oldatban jól meggyurván egy 
negyedóráig a levegőn szántjuk. Antiszeptikus és vér­
zés elleni gyapot hasonló módon készül 5 rész tanin 
4 rész karbolsav, 50 rész alkohol és 8 rész ricinus­
olajból álló keverékben. Vérzést megszüntető gyapot­
hoz 2 rész timsó, 12 rész viz, 2 rész vaschlorid-oldat 
és 60 Celsius fokú melegben való szárítás szükséges 
Benzoesavas gyapot 5 rész benzocsav, 2 rész ricinus­
olaj és 250 rész alkoholból készül. Szalicilsav gyapot­
hoz 5 rész benzocsav helyett 5 rész szalicilsavat 
veszünk, a többi alkatrészek mint az előbbinél 
Borsavas gyapothoz 10 rész borsav, 80 rész viz 
és 10 rész glicerinből álló oldat kell, a »vanot 
legalább 60 fokú melegben szárítandó. Borkar- 
bolsavas gyapot készítésére 5 rész borsav 9 rész 
karbolsav, 5 rész alkohol, 80 rész viz és Hl’ rész gli- 
cerin kell Jodolorm-gyapot 2 rész jodoform, 20 rész 
aether és 10 rész glicerinből készül. A hatásos anyagok 
százalékát a szükséghez képest fel is lehet emelni. A 
készítmények puhák, simulékonyak s a glicerin vagy 
ncinubolaj hozzáadása mellett keveset porzanak. Riei- 
nus jobb mint a glicerin. Régi antiszeptikus gyapotot, 
ha előbb marólúgban kimostuk és újra impregnáltuk, 
még egyszer lehet használni. E—s.

Felhívjuk t. olvasóink figyelmét a Saly-féle 
gyógy tárban kapható kitűnő tlektisztitó szappanra. 
Személyes tapasztalatunk után elmondhatjuk, hogy az 
bárminemű zsir, tinta stb. foltot eredményesen eltá­
volít s keztyük tisztítására is igen alkalmas.

Kettős életmegmentés. Baján f. hó 4 én
Kubatov Andiin bajai szbiró.-ági lovas hajdú, a Dunán 
törődvén, saját életének kockáztatásával két embernek 
életét mentette meg. Ugyanis a part szélén egy 17 —18 
éves leány mosás közt, kissé beljebb ment s a Duna 
árja magával ragadta, midőn a közellévők közül egy 
ember segitségére ment. Azonban ez is — a leány 
ereje által huzatva — már-inár ott leli sírját, midőn 
a tentnevezett Kubatov Andria segítségükre menvén, 
saját életének kockáztatásával megragadva a férfit, 
mindkettőt szerencsésen, élve kihúzta a partra.

Csillagok járása. Julius hóban a holdvál- 
tozások a következő sorrendben fordulnak elő. Ujhold 
12 én 6 óra 32 perckor reggel; első negyed 19-én 1 
óra 36 perckor reggel s holdtölte 27-én 3 óra 39 
perekor reggel. A hold földközelben van 12-én 3 óra­
kor reggel s földtávolban 25-én délelőtt 10 órakor. 
— A Jupiter a hó kezdetén 10 órakor nyugaton ép­
pen leszállóban van, a hó vége felé már nem látható. 
A Mars fél három óra felé kél s egy órával később 
a Szaturnus. A Mercur 5-én ötödfél órakor kelt és 
ezután mindig valamivel később, a nap miatt tehát 
nem látható. A tejut félköre tetőpontunktól valamivel 
kelet felé, délről északra vonul. A nap 3-án éjfélkor 
földtávolban van s 22-én 7 óra 7 perckor este az 
oroszlán jegyébe lép.

Vettük a cservenkai alsóbbrangú ipar iskola 
értesítőjét az 1884 /5. tanévről. Alkalomadtával ismer­
tetni fogjuk.

A ,.Nemzet“ főszerkesztője a következő aján­
latot kívánja közzétenni: „Légió a száma azoknak, a 
kik tőlem kéziratot kérnek autographon gyűjteményük 
számára. Van belőle elég, szívesen is adom; de nem 
ingyen. A ki a „Nemzet" szerkesztőségéhez, az „erdé­
lyi közművelődési egylet“ javára, bármely összeget 
beküld, (mely azonban két forintnál kevesebb nem 
lehet) kap érte egy nevem fölülirásával ellátott egész 
lapot a kézirataimból. A beküldött pénzek nyilváno­
san nyugtáztatnak s havonkint az erdélyi közművelő­
dési egylethez beküldetnek. Teljes tisztelettel. Jókai 
Mór.

Egy szerb hang Angyelics pátriárkáról. Az 
újvidéki Zasztava egy utóbbi számában a pátriárkát a 
többek közt „sötétlelkü kalugyer“ nek (szerzetesnek), 
a „nép ördögének“, „árulónak“ nevezi, kit a szerb 
nép soha sem fog pátriárkájának elismerni. Egyik tár­
caközleményében ugyancsak Angyelicsről azt állítja, 
hogy a rigómezei csata óta a szerbeknek nem volt 
oly gjü'öit emberük, mint ő és a rigómezei áruló: 
Brankovics Vük tette sem fájt annyira a szerbeknek, 
mint Angyelics működése.

A budapesti országos általános kiállításnak 
szinnyomatu képe, a Deutsch M.-féle müv. intézetben 
megjelent. Jóllehet minden kiállító akaratától kitel- 
hetőleg a legnagyobb buzgalommal működött közre, 
hogy a budapesti kiállításon részt vegyen, mindazon­
által arra senki sem volt elkészülve, bogy a siker, 
mely e köztörekvést koronázta, oly várakozást felül­
múló legyen, mint azt ezen országos kiállításról bát­
ran állíthatni; s ha van valami e-szomoritó körül- 

mely a kiállítás szépségeiben gyönyörködök 
megszállja, bizonyára annak a tudata lesz, 

hogy mindez rövid idő múlva ép oly nyomtalanul el 
tűnik, mint a mily csodásán a földből kimagaslott, 
így előre láthatólag mindenki szívesen veszi, hogy a 
kiállításnak e hű kép? 13 színben megjelent. A kép 
legalkalmasabbnak Ígérkezik arra, hogy kiállítási em­
lék gyanánt szolgáljon minden érdeklődő honpolgár- 
nik. A kép ára t írt, 60—85. cm. alakban, a keret 
számára vagy díszes vászonboritékban 
nyomattal a szalon-asztalra.

O-Morovicáról írják: A helybeli izr. 6 
ősziályú népiskolában f hó 5-én tartattak meg az évi 
zárvizsgálatok. A szorgalmas és szakavatott tanító. 
Schulhof Lipot ur vezetése alatt igen szépen elő­
készült növendékek értelmes feleleteiben e sorok 
írója ^ csak tán harmadmagával gyönyörködhetett, 
miután sem ex offo az iskolaszék, sem a szülők nem 
tárták érdemesnek, jelenlétük által elismerésükket 
nyilvánítani, illetőleg megjutalmazni a tanítók ki­
tartását. Megdöbbentő közöny mutatkozott ez al­
kalommal iskolaügyünk iránt" a mely által elked- 
vetlenitettvén tanító és tanítvány: nem csodálkoz­
nánk ha jövő ilyenkorra elmaradnának a zárvizsgála­
tok, mert egyátalában hiányoznak még csak a haladás 
normális zsinórmértékét is ellenőrző szemek. Tudjuk 

hogy Schulhof ur magasztos hivatásának
1 I.--, 1 • , ’ s nem a külső elismerésben keresia legtöbb jutalmat.

Megjelent. 4" kfács-Bodrogit megyei gazdasági 
egyesület havi közlönye a „Gazdasági értesítő“ 6-ik 
füzete " ............

meny,
szivét

aranyozott

következő.... , ; éidekes tartalommal jelent meg:
J° lJaza'8 olaján. A takarmánytengeri (csalamádé). 
- Kiosztandó könyvek. — Felhívás a gazdák buda- 
pesti kongresszusán való részvételre. — A gazda 
kongresszus szabályzata. — Az adai földmives iskola.

^ kender áztatásáról. — A gazda teendői julius 
havában. — Ugorka konzerv télire. — Az alany be­
folyása a gyümölcsfákra. — Nagyon sűrűn megrakott 
gyümölcsfák. — Baromfiak betegségei. — Yrédjük lo­
vainkat a bögöly légytől!

Újvidék, 1885. julius 5.
Epoly ritka mint fényes, megható ünnepély folyt 

le nálunk f. hó 2-án.
A II. osztályba járó fiúgyermekek a m. hó 23 án 

számos szülő jelenlétében tartott népiskolai zárvizsga 
alkalmával oly kitűnő, minden tekintetben helyes fele­
leteket adtak, hogy a szülők egészen meg voltak hatva. 
Ezért elhatározták, miszerint hálájukat az osztály­
tanítóval Geiszler József úrral szemben, egy ezüst serle» 
átnyujtása által kifejezik. °

... F- hó 2-án reggeli 9 óra előtt összegyűltek a 
szülök s más tanügybarátok, a m. kir. főgymnasiumi 
tanankar a m kir. állami ipar- és kereskedelmi ta- 
narikar Bruck íerenc derék igazgatója által vezetve 
a népiskolai tanítótestület ngos Bende Imre igaz«,»- 
to vezetése alatt, Rechnitzer János az ünnepélynek 
egyik íuintezuje es meg sokan. Pont 9 órakor felmen- 
tunk mindannyian Geiszler tanító iskolájába, a ki miről

sem tudván, szünidei iskolát tartott es ki a sokak 
véletlen megjelenése által nem kevéssé volt meglepetve.

Bruck Ferenc állást foglalván az ünnepelt 
tanítóval szemben, igen zamatos beszédet intézett 
ahhoz, melyben ennek érdeméit a taniigy telén, ki­
emelte ; beszéde végével a serleget, mint a szülők 
hálakifrjezését Geiszler tanítónak átnyújtotta. A serleg 
ezüstből van és abba a következő szavak vaunak be­
vésve: „Áldásdús működésének elismeréséül tanítvá­
nyainak hálás szülei 1884/S“.

Geiszler tanító meghatottan telelt, megköszönve 
e nem várt kitüntetést, megígérte, hogy mint eddig, 
úgy ezután is az erkölcsi nevelés tőfeladata és a gyer­
mekek szellemi kiképzése leend főcélja.

Erre Bende Imre apát őnagysága vette át a 
szót és a megindultság g áthatottan beszélt az ünne­
peknek érdemeiről, kérvén az ünnepeltet, hogy ba az 
élet keserűségei magukat nála is mutatnák, vegye elő 
e szép serleget és igya belőle a vigasztalás édes 
nektárját.

Végül Bachmann Antal tanító a tanítótestület 
nevében intézett néhány szót az ünnepekhez és a 
jelenlevőkhöz, kifejezvén azt, hogy Geiszler tanítónak 
ünnepeltetése által az egész tanítótestület ki lett tün­
tetve, az egész tanítótestület szive örül, midőn látja, 
mennyire tüntettetik ki egy derék, kedvelt tagja.

Evvel az ünnepély véget ért. Este találkoztak 
mindannyian Hantlich Károly vendéglőjében, a hol 
kitűnő toasztok mondattak. A vig kedv annyira átha­
totta a jelenlevőket, hogy legnagyobb része másnap 
esti 7 óráig murizott.

Az egészből különben az tűnik ki, hogy nem 
mindenben igaz azon közmondás, hogy a kit az istenek 
gyűlölnek, azt tanítóvá teszik ! Minden pályának meg 
vau a maga nehézsége és mennél nehezebb és fárad­
ságosabb a nép napszámosának, a tanítónak munkája, 
annál édesebb a jutalma A szülők elismerése leg­
szebb, legdicsőbb jutalma a tanítónak s a hol a szülők 
a tanító faradozásait annyira elismerik, mint itt mi 
nálunk, ott édes örömmel megteszi a tanító köte 
lességeit.

Mily jól eshet épen a mostani időkben ez taní­
tóinknak, most, midőn a sajtóoiróság elé hurcoltattak, 
midőn a „Neusatzer Zeitung“ érdemes tábora annyira 
legyalázta őket! Nem-e legfényesebb bizonyítéka ezen 
ünnepély annak, hogy mindaz, a mit a fentjelzett 
hírlap a tanítók ellen irt, meiő rágalom? Az igaz 
ügynek győznie kell, — s azért is a kir. kúria a 
sajtóbiróságnak elmarasztaló Ítéletét megsemmisítette. 
Büszkén mondhatom, hogy az ítélet megsemmisítése 
Újvidéken általános örömet keltett, csak a „N. Z.“ 
érdemes tábora (Die sieben Schwaben) vesztette el a 
tejét. Különben ez elmúlt s hagyjuk abba.

Isten éltesse a derék szülőket! Isten áldása kí­
sérje Geiszler József tanítót rögös pályáján.

Szombaton városi képviselő testületünk rendkí­
vüli ülést tartott, melynek 2 igen fontos tárgya volt. 
U. i jelentés tétetett, miszerint az uj városháza fel­
építéséhez beadott tervek felülvizsgálására, megbirá 
lására és osztályozására kiküldött jury működését be­
fejezte. A beküldött 32 terv közül csakis 11 találta­
tott hasznavehetőnek és tá rgyalás alá bocsájt hat ónak 
Legelsőnek találtatott a „ Verüas“ (Makay Endre 
Budapest), másodiknak „00“ (Wagner Ödön), harma­
diknak r S P. 2. U.“ (Gerster) jeligéjű terve. Az első 
800, a második 400 és a harmadik 200 írt jutalomban 
részesült. Dacára ennek, azonban ezen három terv 
közül egy sem telel meg a helyi viszonyoknak, miért 
is a városi építészeti bizottság több taggal szaporít 
tatott; e bizottság azután a 3 terv közö t egy egy­
öntetű, a helyi viszonyoknak megfelelő tervet fog 
készíteni.

A második fontos tárgy volt a városi tanács 
ajánlata, mely szerint a hivatalos óráit a nyári hóna­
pokban reggeli 7 órától délutáni 1 óráig egyhuzamban 
tartassanak, délután jiedig szünidő legyen. Az ajánlat 
elfogadtatott, kivéve az iktatói hivatalra nézve, hol 
d. e. 8—-12 ig, d. u. 3—5-ig hivatalos óra leend; a 
rendőr kapitányi hivatal pedig d. e. 7 —12 ig fog hi­
vatalos órákat tartani, d. u. 3—6 ig pedig egyik tiszt­
viselő tog felügyelni. A felek igy csakis d. e. 7 órától 
d. u. 1 óráig fogadtatnak.

Az ez évi iskolai zárvizsgák mindenütt jól sike­
rültek. A főgymnasiumi és állami ipar- és kereske 
delmi iskolák ifjúsága már eltávozott Újvidékről. 
Az ipar és kereskedelem előmozdítására szervezett 
egylet által fentartott magán ipar- és kereskedelmi 
iskola vizsgáin tek. Bruck Ferenc, állami ipar- és 
kereskedelmi iskolai igazgató elnökölt, mint minisz­
teri biztos s a tapasztaltak fölött megelégedését fe­
jezte ki. Ez iskolát leginkább pártfogolja Schreiber 
Nándor, ideigl. egyleti igazgató, a ki ez évben is va­
lamennyi vizsgán jelen volt és m. hó 27 én minden 
egyes tanulónak díszkönyvet adott, melyeket saját 
költségén vásárolt be. A szünidőkben ezen intézetben 
a tanulók számára ingyenes tanítás nyujtatik.

A helybeli lapokra áttérve, legelőször is kiemel­
hetem a „Bács-Bodrogher Presse“ t. Ezen német nyel­
ven szerkesztett lap most oly hazafias irányban mű­
ködik, mint a magyar lapok. Jelesen, múlt hét vezér­
cikkében a „Deutscher Schul verein“ hőseit és az er­
délyi szászokat és pangermanokat kárhoztatá és inté 
őket, hogy Magyarországban vagy magyarul érezze- 
nek vagy innen távozzanak. E lap kitűnő szerkesztő­
séggel bír ; kár, hogy nem politikai lap, de az előfizetők 
szama igen csekély.

A „Neusatzer Zeitungéról hallgasson a krónika.
Á „Zasztava“ és „Srpsko Kolo“ anarchista szerb 

lapok mióta Nancsics sajtóvétség miatt elítéltetett, 
dühökben nem ismernek határt s miután a kormány 
ellen nem mernek irni, úgy most a pátriárkának ron­
tanak és piszkolják. Legutóbb a „Zasztava“-ban 12 
gúnycikk jelent meg Angyelics ellen. A „Srbski Na- 
rodu hazafias érzelmű szerb lap a „Zasztava“, „Srpsko 
Kolo“ és „Nase Doba“-val egyre s sikeresen pole­
mizál.

A szerb egyházi kongresszuson kormánybiztos 
valószínűleg Parcsetich Félix főispán lesz, ámbár so­
kan Cseh Edét szeretnék. r /
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Csataalja, 1885. julius 7. 
Tekintetes szerkesztő ur!

Becses lapja 51. számában") e cim alatt „Hol van 
az igazság ?“ egy rövidke közlemény jelent meg név­
telenül, melyre csakugyan az „igazság“ érdekében 
rövid egynéhány észrevételt tenni késztet azon mély 
tisztelet, melyet hath, főtan hatóságunk minden intéz­
kedése iránt érzek.

Úgy állítom fel a kérdést, miként tette vala ezt 
a névtelen. „ Kinek áll jogában oly esetekben, midőn 
valamely tanitó-állomás üresedésbe jön, a végleges 
betöltésig akar segédtanító alkalmazása, akár helyet- 
tesites által gondoskodni és intézkedni, hogy a taní­
tás meg ne szakittassék“.

A végleges betöltéstől eltekintve maga a névte­
len is a tanítás ellátására nézve a fen forgó esetben 
két módozatot allit fel t. i.: segédtanító vagy helyet­
tes tanító alkalmazását. Ez igaz! De már ott, midőn 
ezen segéd vagy helyettes tanító beállításának módo­
zatáról van szó, kissé tévedni méltóztatott a névtelen­
nek. amennyiben t. i. Önkényüleg mindakettőre nézve 
egyforma eljárulási módot állapit meg.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter által 1876 
szept. 2 án 20311. szám alatt kiadott rendelet III 
lej 19. § a világosan rendelkezik a segédtanítók be 
állításáról, a 23. §. pedig szól az ideiglenes tanítókról 
Amott a választást az iskolaszék eszközli saját eluö 
kének vezetése alatt, emitt pedig a tanfelügyelőnek 
vagy megbízottjának vezetése alatt és a tanfelügyelő 
jóváhagyásával.

így áll a dolog a községi iskolákra nézve, róm. 
kath. jellegű iskoláinkra nézve pedig ami a segédta­
nító beállítását illeti, oly esetekben midőn valamely 
tanító állomás véglegesen be nem tölthető, arra az 
iskolaszék ... az egyházmegyei hatóság jóváhagyá­
sával ideiglenesen alkalmaz.

A helyettes tanítóra nézve áll azon még eddig 
nem módosított, tehát hatályát nem vesztett intézke­
dés, mely az egyházmegyei rendeletek tára (statuta 
dioecesane) 125. lapján 57. §. foglaltatik: „ne institu- 
tio in scliola per tempus vacantiae interrumpatur, sive 
mora substitutum docentem applicabit“ t. i. az espe­
res, mint kerületi tanfelügyelő késedelem nélkül al­
kalmaz helyettes tanítót üresedés esetében.

Ez világos! Ehhez magyarázat nem keli! Ezen 
és nem más egyházmegye rendeletéhez kell alkalmaz­
kodnunk, kik e díszes tőmegye területén működünk 
Isten és hazánk javára! Ily eljárás mellett fogjuk 
valóban megóvni „a kath. tanügy féltékenyen őrzött 
érdekeit.“

Láng Mirton.

PINCE-YIZIT.
— Hogy hát az iirmös már teljesen megérett, 

— azt mondja Tockó bácsi, a doktor, annálfogva meg
kéne nézni a pincét.

— Helyes.
Foga azért Tockó bácsi a nagy ordinäre kulcsot 

s átkurjantott a szomszédba Gyanakszi Ödönhöz a 
■■■■ gédjegyz dióz, meg a mesterhez Kobak Z-igához, hogy 
bát ballagjanak át egy szóra. Abból az egy szóból 
pedig Isten tudja, vagy még ő se, hogy hány lett. 

— Hátha megnéznénk a pincét. . .
A két jeles egyéniség , Gyanakszi és Kobak Zsiga 

mameluki tempóban bólintottak fejeikkel, melynek bát­
ran körvonalozható értelme ez volt: „pártoljuk a tisz­
telt előttünk szóló indítványát“. Kobak Zsigát ugyan 
várta százig való paraszt gyerek, éktelen ordítást 
mi vei ve a tudomány csarnokában; de hát hadd edződ­
jék a tüdejük, aztán meg nem is való parasztnak a 
tudomány, tisztelje az urat és fizesse az adót, akkor 
mindjárt okos ember. Gyanakszinak szintén sürgős 
dolga \olna az adókivetésnél, de hát annál későbben 
tudják meg a szegény emberek, jobb lesz egy kvaterka 
mellett elbeszélgetni a politikáról, melynek leghiva 
tottabb intézői lehetnének a segédjegyzők.

Kobak Zsigával ugyan nem sokra megy e téren, 
mert ő nem szeret politizálni. Ha rendben vannak a 
váltói : akkor nincs semmi baj, az ország dolga majd 
el végződik magától is, aztán meg oly össze vissza bo- 
!ond világ van most, hogy az ember ki sem ösmeri 
már magát, hol az igazság? Talán eg\ik pártnál sem. 
Hanem ha már csakugyan létezik valahol, akkor al­
kalmasint a borban van. Ott kell azt megkeresni. 

Nohát keresték is.
(Jtjok szántóföldeken, rétségen vitt keresztül. A 

.. hona gyenge szárai sütkéreztek a tavaszi nap fé- 
. .ében. Imitt-amott egy-egy veréb, vagy pipiske für­
dőit az lit porában. Ostoba madár eljárás, mintha 
azzal tisztább lenne. Egy-egy táblán nagy csapat ern- 
■ V földre sütött szemmel — kezükben valami piszka 
iával — bandukol, mintha kincset keresnének, pedig 

: pen ellenkezőleg a konkolyt irtják, mely a finomabb 
' 'saság szemtelenségével tolakodik a vetés közé. 

.nakszi Ödön minduntalan az afganisztáni kérdést 
szik előtérbe hozni, de Kobak Zsiga folyvást el- 
doigot azzal, hogy „hej ha neki beüt a kukorica 

3, még az apusának is ad ajándékba bízott disz­
arni — közbe legyen mondva — elég oktalan 

ekedet volna, mert a nélkül is eléggé dölyfös 
•Un após.

A vizenyős lapályon nagy kiabálással kanyarog 
;x egy bíbic. Mely alkalomból Tockó bácsi — a 

’ - tor — elmondja a bíbic madár geneologiáját szár­
maztatván azt direkte Egyiptomból. Annyival inkább 
el lehet neki hinni, mert nála van a pince kulcs.

Végre kiérnek a „hegy“ re. Mekkora boldogság 
itt poros levegő helyett borodat élvezni, amiről a dok­
tor bácsi hamarosan gondoskodik is, telhozva a teli 
iopótököt, lyukát mutató ujjával akkurátusa» leszo- 
iltva, nehogy a drága ital eltévessze valahogy ren­
deltetése célját. _ .

Kóstolónak isznak egy kvaterkát. Dicsérik ii len­
iképpen. Van-e sok belőle, kérdi Kobak Zsiga.

— No annyi a mennyi, mutat a doktor bácsi a 
nyitott ajtón a pincébe, hol a teli bordók úgy állanak 
illő rendben, mint valami szép lány fogsora. Le is 
kerül a lopótökkel ismét, de alig kerül föl már sem­
mivé van téve annak tartalma.

*) 51-ik számunkban megjelent közleményt a 
üt*-búi vettük, mely annak közlésére felkért. Szerk.

. Bácskai Ellen

Végre Gyanakszi Ödön azt az észrevételt koc­
káztatja meg, hogy csekély közlekedési eszköz az a 
opótök akkora vidékeken, mint az ő meg a Tockó 
3ácsi meg a Kobak Zsiga torka. Ilyen három terré­
num ritkaság, akár a szudáni homok.

Nohát a kancsó szóllittatik funkcióba, amellett 
már beszélgetni is lehet, kell is. Ha a halak valaha 
elkezdenének bort inni, azok is megszólalnának, véle­
ményezi a doktor bácsi bor mellett okos lesz a sza­
már is, mondja valamelyik filozóf.

Meg is indul a beszéd árja. Doktor bácsi elbe­
széli kilencvenedikszer, hogyan gyógyította ki az ura­
dalmi béreseket egy nyáron. Hát úgy, hogy meleg 
volt nagyon s a béreseik strájkoltak. Mind megbete­
gedett takarás idején. O látta, hogy annyi bajuk sincs 
azoknak, mint a kastély tetején levő rézkakasnak, 
jeges vizet hozat tehát s elővéve az ő doktori puská­
ját, a „lövetek“-kel kegyetlen kúrát visz véghez. A 
12 béres 24 felé szaladt, s azután is olyan szent fé­
lelmek közt nézték, ha ő közelített a szállásra. No 
de erre ihatunk egyet öcsém uram Kobak.

Gyanakszi Ödön mind csak azt fejtegeti, hogy 
az angolt olyan könnyű szerrel tönkre tenné a muszka, 
mint ő ezt a pohár bort.

Kobak Zsiga azt mondja, hogyha eljön olyan 
idő, mikor neki adóssága nem lesz, hát rögtön elkezdi 
azt csinálni. Nincs annál szebb virtus. Erre megint 
ihatunk egyet. Ho hó galambszálam kifogyott a kan- 
csóbol, annálfogva doktor bácsi leballag ismét Hy- 
pocrine öt akós forrásához, hogy egy kis elokveneiát 
hozzon.

Ezenben a nappali lámpából kifogyott az olaj s 
az éji lámpa szelíd félhomályos fénye kezdett világí­
tani. A hold pedig nagyon geuiális festő; a pince 
torka tündér kioszknak látszik, narancs bokrokkal, 
pálma fákkal, már amint kiki képzeli magának. A fák 
rejtelmes susogása belevegyiil a patak csörgésébe, a 
fű között bogár neszei, a konkolyirtós hazafelé bal­
lagnak a laposon s unalmukban a „körösi lányt“ nyag- 
gatják, megkondul a harang esti szava, egy-egy el­
tévedt csikó élesen nyerít anyja után.

Lassankint még sötétebb lesz. A hold búvócskát 
játszik a kis felhőkkel, sokszor percekig megfosztja 
magát attól az élvezettől, hogy a három berúgott em­
bert szemlélje. Pedig volna rajtok mit bámulnia.

Most már egyszerre beszélnek mind a hárman, 
ami a kölcsönös megértést nagyban elősegíti. Tockó 
bácsi azt képzeli, hogy ő hozta be a muszkát 49-ben 
s védbeszédeket tart maga mellett. Kobak Zsiga az 
otthon maradt gyerekeket dorgálja, hogy még sem 
ismerik fel biztosan az „alany“-t és „állítmány“-t. 
Gyanakszi Ödönnek meg eszébe jutott az élete párja, 
akitől jobban tél, mint a belügyminisztertől s a ki őt 
ilyen körülmények közt ki szokta expediálni az ud­
varra. Azért is indítványozza, hogy „menjünk haza, 
akkor ér az ember valamit, ha józan“.

— Az az hogy — veti ellen Kobak Zsiga.
— Semmi az az hogy. . . Ma nem akarok be­

rúgni, kontrázik Gyanakszi s úgy igyekszik fölkelni 
a földről, hogy elébb testének hátulsó részét emelgeti, 
elől kezeire támaszkodva, persze hogy minduntalan 
visszaesik, átkozottul nagy mértékben működik ilyen­
kor a föld vonzó ereje.

Kobak Zsiga odamegy, hogy majd fölemeli.
— Mit akar? Takarodjék innen. Mit támaszko­

dik hozzám, ha részeg?
— Hiszen segíteni akartam.
— Mic.-o la ? Segíteni! Nekem ? Hát nem tudok 

én fölkelni? Hanem Hőbb a kabátom vetem le. . . 
Disznó meleg idő van Afganisztánban.

Végre doktori közreműködéssel lábra állott Gya­
nakszi s kart karba fűzve, éktelen vargabetűket cse­
lekedve megindultak, mindenik tele szájjal magyarázva 
a másiknak valami megmigyarázhatlan dolgot. Lenn 
a laposon egy kis erccske csergedezett, lehetett 3 
arasznyi széles. Mikor oda értek, az a nagy kérdés 
vetődött fel, hogyan jutnak át rajta.

— Galambom, Kobak öcsém mitévők legyünk? 
kérdi a doktor.

Szerencsére Zsiga egy karót hozott a présháztól 
támasztékul. Azt keresztül fektették a kis csermelyen. 
— Milyen ostobaság volt az ősöktől, hogy nem a fo- 
lyóuak innenső oldalára építették a községet, közelebb 
lett volna a pince is, jegyzi meg a doktor.

Gyanakszi aztán könnyedén átlépte az ért, utána 
a többiek, persze nem a karón jutottak át, hanem a 
karó mellett, de hát olyan jól esett nekik azt hinni, 
hogy az átkelést annak köszönhetik.

_ Vigyázz! — ordít Gyanakszi Ödön — ki
most azt képzelte magáról, hogy ő Komarow muszka 
generális. — Átjöttünk a Kus folyón, előre, sorakozz ! 
° A bolondos eső is elkezdett permetezni, a hold va­
lami felleg mögé bújt idillkedni, olyan sötét lett, mintha 
az egész világ kamera obskurává változott volna.

_ Csak lassan! Vigyázva kozákok! Utánam,
mellettem!

— Gyanakszin a kommandóban nem is történt 
egyéb baj minthogy néha a jobb lába megbotlott a 
bal lábában, amikor rendesen azt kiáltá: Vigyázz!
Zulfikárnál vagyunk. .

Egyszer azonban, amint vitézül ballagna előre,
mikor már a községi kertek között jártak, tompa zu­
hanás hallatszik s utána a képzelt Komarow hangja:

Hahó! Megállj ! Belementem a golyóbis maga­
zinba. Halt.

Azután nem hallatszott semmi.
Tockó bácsi meg Kobak észre se vették ezt a 

csekélységet, éppen azon vitáztak, hogy melyikük 
háza fekszik magasabban a tenger színe felett.

_ A mérnök is mondta. — Igaz-e Gyanakszi ?. . 
No lássa Kobak öcsém Ödön is elismeri, hogy az én 
házam van magasabban.

Ödön pedig nem ismert el semmit, valami nyitva 
hagyott krumpli verembe tévedt (azért gondolta go­
lyóbis raktárnak) s menten elaludt.

Reggel tűvé tették utána a községet. Nincs se­
hol. A doktor meg Kobak Zsiga tisztán emlékezitek 
rá, hogy egész a kapujáig kisérték; csak miután négy 
múzsát felpofozott, meg 13 ecetes ugorkát megevett, 
akkor kezdett úgy rémleni Zsiga előtt, mintha az 
úton elmaradt volna Gyanakszi, Zulfikárnál vagy hol.

A keresésére indult samaritánusok meg is talál­
ták a krumplis gödörben s mikor felcibálták, akkor

meg álmos észszel attól rémedezett Gyanakszi, hogy 
„No iszen, majd ad nekem az asszony, bele feküdtem 
az almáriomba“.

Kobak Zsigától azt kérdezi az anyja szép sz-li- 
den: Ugyan hol a pokol fészkes fenekébe csatangol­
tál már megint az éjjel ?

— Nem ért abhoz édes anyám, ürmös deputá- 
cióba voltam.

— Hogy az ördögök li ad nagy a deputáeiózná már 
meg egyszer azt a Kobak fejedet!

Kijibnsz.

Román coh.
i.

Kis iskolás fiú az egyik 
A másik kis leány,
Szeretik ők egymást már régen 
Hevesen, igazán.

Lúgosban ülve csókolóznak 
A fiú és leány,
Esküsznek, hogy szeretik egymást. 
Hevesen, igazán.

Az apa nézi . . . nem tudják ezt 
A fiú és leány,
Csak a midőn megrakja őket 
Hevesen, igazán.

II.
Mikor elkezdte szeretni,
Sóhajtott és verset irt.
Nem volt neki éjjé, napja,
Nem talált szivére írt.
Hegedűjét kézbe kapta,
Folyton-folyvást húzta rajta:
»Temetőbe sírba vágyom . . .«

Mikor aztán igent mondott,
Mert megkérte hitvesül,
Nem volt neki éjjé, napja 
A hittől: hogy idvezül.
Hegedűjét kézbe kapta,
Öntudatlan húzta rajta :
»Temetőbe sírba vágyom . . .«

Mikor végre nője lett már,
Újra sóhajtott és sírt,
Nem volt neki éjjé, napja,
Nem talált szivére írt.
Pisztolyát kezébe kapta 
Lís meghalt — ámbár nem húzta : 
»Temetőbe, sírba vágyom«.

Zs. József.
Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 

Liptulajdonos és kiadó: Bitter mann Nándor.
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A tiilajdonképeni ezen országban uralkodó betegség,
1. Mint valamely tolvaj, éjjel lep ez meg bennünket. 

Némelyek mell- és oldalnyilalásban, olykor derékfá­
jásban is szenvednek; bágyadtság és álmosság által 
lepelnek meg, szájuk ize rossz, különösen reggelenkint; 
a fogakra bizonyos fapados nyák rakódik le; étvágyuk 
rossz, gyomrukat mint egy kő úgy nyomja valami, s 
olykor gyomrukban bizonyos zsibbadtságot éreznek, 
m 1 v étkezés által el nem oszlatható. — Szemei bees­
nek, kezei s lábai hidegek s lapadósak ; kis időre rá 
köhögés áll be, eleinte csak száraz, nehány hónap múl­
tával azonban bizonyos zöldes szinú kiköpéssel páro­
sulva; az illető folytonos bágyadtságot érez, az álom 
nem hozza meg neki a kellő pihenést; azonfelül ide­
gessé, ingerültté s rosszkedvűvé válik, bal sejtelmek 
gyötrik ; ha hirtelen felkel, szédülést érez, s az egész 
világ keringeni látszik véle; belei eldugulnak, bőre 
olykor száraz és forró lesz, vére megsürűdik s megal­
szik, szem fehére megsárgul ; vizelete csekély s setét- 
szinű, s hosszabb ideig Való állás mellett ülledék válik 
ki belőle ; továbbá az étel gyakran felböfög, mi közben 
néha édeses, néha savanyíts izt érez, mit gyakorta szív­
dobogás követ; látása elvész, szemei előtt setét foltokat 
lát, s a legnagyobb fokú kimerültség és elgyengülés 
vesz rajta erőt. — Mind ezen kortünetek felváltva lép­
nek fel, s bizton felvehető, hogy az ország népességé­
nek majdnem egy harmada ezen betegség egyik vágy- 
másik nemében szenved. — Tapasztaltatok, hogy ezen 
betegségek lényege az orvosok által gyakran félreis­
mertetett ; némelyek által májbaj gyanánt, mások által 
mint emésztetlenség, ismét mások által mint vesebaj stb. 
lett gyógykezelve, anélkül, hogy ezen különböző gyógy­
kezelések közül csak egy is sikeres lett volna, mig ellen­
ben ? „Sbäker-kivonat“ ezen betegséget minden egyes 
esetben tökéletesen elhárította. Ezen kitűnő gyógyszer 
valamennyi alább felsorolt gyógyszertárban meg­
kapható.

Oly egyéneknek, kik dugulásban szenvednek, a 
Seigel-féle* hashajtó labdacsokra is van szük­
ségük, a „Shüker kivonattal“ kapcsolatban. A Seigel- 
féle hashajtó labdacsok meggyógyítják a dugu­
lást, elűzik a lázt és a meghűlést, megszabadítják a 
főfájástól s elfojtják az epekiömlést. Ezek a legbizto­
sabb, legkellemetesebb s egyszersmind a legtökélete­
sebb labdacsok minden eddig készítettek között. A ki 
ezekkel csak egy kísérletet is tett, azok használatát 
bizonyára nem fogja abban hagyni. Enyhédeden s min­
den legkisebb fájdalom előidézése nélkül hat.

Ára egy palack „Shiiker-féle kivonatnak “ 1 frt 
25 kr., 1 doboz „Seigel-féle hashajtó labda­
csoknak“ 50 kr. 20 —13

Magyarországi főraktár:
Budapest, Török József gyógyszertára király utca 12.

Zomborban, Gallé Emil gyógyszertára.
Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.
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Harkányi

fúrdőidény május 1-lől szeptember 30-ig.
Habár ezen fűidő hírneve oly hosszú évek lefolyása óta számtalan tiválló gvógveredményei áltál meg is lett 

alapítva, n égis a fürdóigazgatőság sok évi tapasztalat alapjan kijelentheti, hogy ezen csodaszerü gyógyfoirasna tzete - es ize 
rek a legmakacsabb és legnehezebb betegségekben is egészségüket és épségüket visszanyerték, a miéit is a egna_,vo e 18
mérést érdemli. .................. , . , , •

E fürdő a maga nemében egyedüli; minden más akár belföldi, akar külföldi hason gvog) orr. s 8)
tekintetében felülmúl: a mit különben az évről é're szaporodó vendegek száma is bizonyít. ^ _

Ezen 50M R. természetes meleg artézi kénforrás kitűnő gyógyítási hatással bir CSUZOS, kOSZVeny, g TV y, 
idült börklütegekre, aranyér, nöbántalmakra, fogamzást hiányok, sebzések, daganato es nganvos 
gyógvszeiek áltál okozott mérgezésekre, továbbá n áj-, lép-, áltálán mirigy-daganatokra nehéz h
szembajok és ivarszervi bántalmak ellen ...... D

Az utazásra ajánlható Budapest-pécsi vasút, vagy a déli vasút buJapest-kanizsa-batcsi \ ona a, 1 ’
alföldi vasút Eszéken át Villanyig, Mohács pécsi vasút, állomás: Villany.

Posta- és távirda állomás.
Bővebb tudósítást a legnagyobb készséggel Dr HELLER JÓZSEF rendes fürdőorvos nyújt.
Harkány, 18S5.IHarkanyi
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A r ve rési h irdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Bruck Adolf zombori lakos 
végrehajtatom!k Komnenov Péter sztanisicsi lakos vég­
rehajtást szenvedő elleni 300 frt és 275 frt tőkeköve­
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zom­
bori kir. törvényszék a zombori kir. jbíróság terüle­
tén lévő, Sztanisicson fekvő, a sztanisicsi 110. sz. 
tjkvben A III. 1 — 8. sorsz. alatti */4 telekföldből Kom­
nenov Pétert 1/4 részben megillető jutalékára az árverést 
490 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
1885. évi szeptember hó 9-ik napjan délelőtt 9 óra­
kor Sztanisics községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/0 át készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november 1-én 3333. sz a. kelt igazság ügy miniszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t 
c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
ieges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1885. évi június hó 25-én.

A zombori kir, törvényszék mint telekkönyvi fiatóság.
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Sztanisics mezőváros.

Hirdetmény.
Sztanisics községében az állatorvosi állo­

más megüresedvén, annak választás utján leendő 
betöltésére ezennel pályázat hirdettetik és a 
kérvények benyújtására határnapul 1885. évi 
augusztus ho t-só napja tűzetik ki.

Évi fizetés 200 forint és minden látogatás 
20 krajcár.

A pályázni kívánók ennek folytán ezennel 
felhivatnak.

Sztanisics, 1885. évi junius 30 án.

Fűlöpp Kálmán Klekért Márton
jegyző. 3-3 biró.

Eladó cséplő.
Egy teljesen jó karban lévő, 4

kereken szállítható, 0 fogatú 
járgány, cséplővel olcsón eladó. 
Tudakozódhatni Szemző Gyulánál 
Zomborban.

83. szám. 
bv. 1885.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a 
hódságié királyi járásbíróság 881. sz. végzése által 
^ eidmger A. S. zombori cég javára Hoffmann Zsófia 
ellen 248 frt tőke és eddig összesen 28 frt 80 kr. per­
költség követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás 
alkalmával bíróikig lefoglalt és 1029 frt 70 krra be­
csült bolti szerek, házi bútorokból álló ingóságok nyil­
vános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 922/1885 sz. kiküldést rendelő 
végzés folytán, a helyszínén, vagyis 5 aj-zkán a köz­
ségházánál leendő eszközlésére 1885-ik éti julius hó IG-ik 
napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a 
vei.ni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 
1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1885. évi julius hó 3-án.

Oltványi Gyula
kir. bir. végrehajtó.

Zombor. 1885. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.

jL

4302. sz. bacs-aosrop tn. apuim j. szórnia,
big. 1885.

Pályázati hirdetmény.
Leköszönés folytán Prg -Szt.-Iván községé­

ben megürült község orvosi állomásra ezennel 
pályázat hirdettetik s a választás határidejéül 
f e augusztus ho 2-ik napjanak reggeli 8 or aj a 
Prg.-Szt.-Iván községházához tűzetik ki.

Ezen állomással óoo frt készpénz fizetés, 
30 kr. nappali s óo kr. éjjeli látogatási dij vau 
egybekötve.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állomást 
elnyerni óhajtják, miszerint az 1871 évi XVIII 
t. c. 74 és az 1876. XIV. t c. 143. értelmében, 
úgy nemkülönben a magyar s német nyelv bí­
rását tanúsító okmánnyal is felszerelt kérvé­
nyeiket bezárólag 1885. évi julius ho 27-ig ezen 
szolgabÍrósághoz benyújtsák, mert később érkező 
folyamodványok figyelembe nem vétetnek.

Apát in, 1885. julius hó 2-án.

Ribiczey Béla,
3—2 szolgabiró.

Hirdetmény.
Vagyonbukott Theodorevits Constantin zombori 

bej. kereskedő csődtömegéhez tartozó és üzleti fel­
szerelvényekkel együtt 12991 frt 60 kr becsértékn 
divat,- pipere,- rövidáru,- norinbergi cikkek és fehér- 
nemüekből álló áruraktar a csőd választmány f. e.’i 
julius hó 6 án kelt határozata folytán Írásbeli ajánlati 
verseny utján a következő teltételek mellett adatik el.

Az írásbeli zárt ajánlatok f. é julius hó 31-ének 
délutáni 5 órájáig alulírott Dr. Bruck Armin tömeg- 
gondnoknál nyújtandók be, illetve hozzá küldendők.

Az ajánlattevő tartozik bánatpénz fejében az 
ajánlathoz 800 Irtot készpénzben vagy óvadékkepes s 
a tőzsdei árfolyam szerinti értékben számítandó érték 
papírokban csatolni.

Az ajánlatok f. é. augusztus hó 4-én d. e. 10 
órakor fognak aluliro't tömeggonduok ügyvédi irodá­
jában felbontatni.

A legtöbbet Ígérő a megvett üzlet tulajdonába 
és birtokába, amennyiben a becsárhoz képest arányta­
lanul csekély Ígéret nem tétetett, az ajánlati eladás­
nak a választmány részéről történendő jóváhagyása 
u!án lép, mely jóváhagyás Írásbeli kézbesítésétől sza 
mitott 8 nap alatt köteles a legtöbbet Ígérő az egész 
vételárt a tömeggondnok kezéhez készpénzben lefiz tr.i, 
s ennek megtörténte után az áruraktárt azonnal át­
venni, mely napitól annak haszna, veszélye és kára őt 
illeti.

A mennyiben a vevő az ajánlati feltételeknek 
pontosan eleget nem tenne, a bánatpénznek elvesztése 
mellett újabb ajánla i tárgyal is fog az ő kávára és 
veszélyére kitüzetni.

Úgy a leltár, mind az áruraktár, a szokott irodai 
órákban alulírott tömeggondnok kö/.benjötte mellett 
bármikor megtekinthető.

JDr, Sfuck A-rsaiin.,
mint vagyonbukott Theodorovits Constantin 

csődi ömeggondnoka.

szám.
1885.

Árverési hirdetmény.
t. c 102. § a értelmében ezen- 

íog-y a palánkai kir. jb Íróság -
Az 1881 évi LX 

nel közhirré tétetik, 1
nak 1884. évi 311. kp 1884. számú elrendelő és a 
palánkai kir. járásbíróságnak 31 l./kpolg. 1884. számú 
kiküldő végzésével Eiman László ügyvéd német palán­
kai lakos felperes javára, Protics István tovarisovai 
lakos alperes ellen 34 frt tőke és járulékai erejéig fo 
ganatositott kielégítési végrehajtás alkalmával felülfog 
Iáit 501 írtra becsült szobabútor, sertések, gabona 
sildből álló ingóságok Tovarisován alperesek lakásán 
1885. évi julius hó 18-án délelőtt 8 orakor nyilvános 
árverés utján azonnali készpénz fizetés mellett eladatni 
fognak.

Palánkán, 1885 évi junius hó 23-án.

ZHa,"ba, István,
kir. bir. végrehajtó.

198. szám. 
bv. 18857

Árverési hirdetmény.
Az 1881. évi LX t. c. 102 § a értelmében ezen­

nel közhirré tétetik, hogy a palánkai kir. járásbíró­
ságnak 1885. évi 364./T885. számú elrendelő és a pa­
lánkai kir járásbíróságnak 1360/polg. 1885. számu 
kiküldő végzésével Panity Száva tovarisovai lakos fel­
peres javára Kokanov .lován tovarisovai lakos alperes 
ellen 200 frt tőke és járulékai erejéig foganatosított 
biztosítási végrehajtás alkalmával lefoglalt 431 frt 39 
krra becsült szarvasmarha, sertések, lovak, takarmány 
stbiből álló ingóságok Német Palán ka községházánál 
1835. évi julius ho 19-én délelőtt 10 órakor nyilvános 
árverés utján azonnali készpénz fizetés mellett eladatni 
fognak.

Palánkán, 1885. évi julius hó 7-én.

Hab a István,
kir. bir. vhajto.

120. SZ. 

bv. 1885.

Árverési hirdetmény.
Az 1881. évi LX. t. e. 102. § a értelmében ezen 

nel közhirré tétetik, hogy a palánkai királyi járás­
bíróságnak 1885-ik évi 1082/1885 ik számú elrendelő 
és a palánkai kir. jbiróságnak 2069 /polg. 1885. szánni 
kiküldő végzésével Birkovits és Löwinger cég becsei 
lakosok felperes javára Bader Adolf német-palánkai 
lakos alperes ellen 251 frt 03 kr tőke és járulékai 
erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás alkalmá­
val felülfoglalt 561 frt 10 krra becsült szobabútor, 
könyvek, képek, varrógépek, hordó, üvegek, poharak, 
pipere stbiből álló ingóságok Német-Palánkán alperes 
lakásán 1885. évi julius hó 12-én délután 3 órakor nyíl 
vános árverés utján azonnali készpénz fizetés mellett 
eladatni fognak.

Palánkán, 1885. évi junius hó 28-án.

iE3Za,ba, István.,
kir. bir. vhajtó.


